



# 「石頭記」—— 「蒙恩典」 與「蒙悅納」

「撒母耳將一塊石頭立在米斯巴和善的中間，給石頭起名叫以便以謝，說：『到如今耶和華都幫助我們。』」（撒上七12）

「以便以謝」是由兩個希伯來文組成：「以便」是石頭之意；「以謝」是幫助的意思（אֶבֶן קִצְעֹר）。先知撒母耳帶領以色列人打敗非利士人之後，就立了一塊石頭，紀念神幫助他們的大恩。事實上，在這場戰爭中，以色列人不費一兵一卒，就打勝仗。聖經這樣記載：「撒母耳正獻燔祭的時候，非利士人前來要與以色列人爭戰。當日，耶和華大發雷聲，驚亂非利士人，他們就敗在以色列人面前。」（撒上七10）

當筆者執筆寫這篇文章時，將近美國人的感恩節，就想起播道神學院走過超過九十年的歲月，滿有神自己的恩典。在這漫長的歲月中，實在有很多紀念神作為的「石頭」——供給我們需用的金錢、像神蹟般購入九龍塘三個貴重物業之經歷等，當然，美孚新校舍是另一塊紀念神「以便以謝」的「石頭」。這些「石頭」提醒我們，不要忘記神自己的奇妙作為。

原來在聖經中，「以便以謝」不只是這場勝仗的標記，早在這事的二十多年前，以色列人就在一處同樣叫「以便以謝」的地方，經歷了一場慘痛的戰爭，被非利士人打敗。以色列人在走頭無路之際，就

把「代表神同在」的約櫃從示羅運到戰場，以為有這塊「石頭」——更能代表神幫助的約櫃「坐陣」，就能穩操勝券。誰知「非利士人和以色列人打仗，以色列人敗了，各向各家奔逃，被殺的人甚多，以色列的步兵仆倒了三萬。神的約櫃被擄去，以利的兩個兒子何弗尼、非尼哈也都被殺了。」（撒上四10-11）甚至年老的祭司以利，最終聽聞了敗仗的噩耗而跌死，因此，他初生的孫兒也被取名為「以迦博」——榮耀離開以色列了（撒上四12-22）。

不論是約櫃或石頭，它們只不過是「神同在」的標記，但它們的出現並不一定代表「神同在」。我們跟隨神的人，往往很容易墮入這個錯路的陷阱，以為有「石頭」，就等同於神的幫助！我們應小心分辨，「蒙恩典」與「蒙悅納」可以是兩回事，這就如婚姻的指環，「它不一定代表了美滿婚姻」的道理一樣。所以，當我們為著神賜給我們的恩典感恩時，不要輕率地以為，這必然代表「神悅納我們」。

作為傳道人，我們也很容易以為講道好、教會增長不錯、別人稱讚不絕、事工開展順利等，就必然是蒙神悅納的「石頭」，因為，事奉的果效不一定反映事奉者的生命。筆者本人為神過去賜下數之不盡的恩典，以及過去幾年對播道神學院很多奇妙的作為而感恩，但筆者更提醒自己，我們對神的敬畏態度及生命，永遠比外在恩典的石頭更重要。

從聖經中的「以便以謝」，讓筆者想到今天我們身處的世界：過去以色列人以為有了約櫃——「神同在」的外在標記，就代表了「神悅納他們」，替他們打退敵人，但結果「以便以謝」卻變成了「以迦博」；同樣，面對今天以巴慘痛的戰爭，以色列人絕對不能以為他們是神的選民而必定蒙神悅納，因為他們必須「好公義，行憐憫」才能得到神的悅納。歐美多國都以基督教立國，在過去多年的歷史中，我們看到很多以便以謝的石頭，使國家強盛，但當這些國家的領導及人民偏離了那施恩的神，相信他們有一天都會從「以便以謝」到「以迦博」。我們作為事奉主的人，也不應以為擁有神的恩典而自恃，更應以「追求神同在」為我們的人生目標。聖經說得很清楚，「以便以謝」這塊石頭所代表的真正意思是「到如今耶和華都幫助我們」。因此，必須有神自己的同在，這些「石頭」——各樣的恩典，才有真正的屬靈意義。

